

技术

责任编辑:季佳欣
电 话:59963261
邮 箱:
jxj@sinopec.com
审 校:张春燕
版式设计:王强



周“油”列国
油事精彩

▶ 石油工程公司难动用项目团队技术人员分析地层岩屑。张玉摄



西北示范区 向深地进军 向统筹运行要效益

□李泰豫

近年来,石油工程公司与西北油田坚持一体化协同运行,有力支撑顺北油气田稳步上产。钻井周期从2020年的209.87天大幅压缩至2025年平均103.28天、最快59.6天。如何进一步支撑西北油田效益开发?自2025年以来,集团公司以管理变革为牵引、以技术攻坚为核心,以资源统筹为基石,推进西北工区一体化统筹组织运行方式重构示范区建设。

深度重构生产组织模式 提速提效再突破

“过去井队搬迁,动辄百余车,耗时半个月,如今通过模块化搬迁,减至57车次,平均搬迁周期缩短25.9%,成本显著下降!”中原石油工程70163钻井队平台经理梁云说。

模块化搬迁的核心,是将井场设备科学划分为钻台、外围辅助等六大功能模块,通过精细测量、航拍测绘和布局优化,形成“网格拼图”与“流转规划图”,实现搬迁流程无缝衔接。这一环节的优化,能推动钻井整体提速、降低安全风险。

尽管塔河工区近3年钻井周期累计缩短25.6%,但搬迁安装周期不降反升。为此,模块化搬迁模式在工区全面推广。截至目前,已实施96队次,钻机起吊次数最高减少300次。其中,胜利石油工程70751队将搬迁安装周期压缩至7.8天,进一步优化了设备与人员配置效率,降低了作业强度和风险。

针对塔河油气田钻井“一次开井”时地质情况简单、可钻性好等特点,石油工程公司组建工程机(表层钻机)队

推进中国式现代化的石油石化行动

一体协同 建设石油工程四大示范区

为什么要建设四大石油工程提质增效示范区?

建设西北工区一体化统筹组织运行方式重构示范区、涪陵工区质效提升工程示范区、胜利工程技术革新效率革命示范区、华东油气成熟技术新化集成示范区四大石油工程提质增效示范区,主要基于三方面考量:

首先,集团公司油气勘探开发当前面临的挑战依然严峻。打造引领性的提质增效示范区,推动作业效率大幅提升、成本大幅下降,将为老油田稳产增产、未动用储量效益开发探索新路径,为油气增储上产提供坚实支撑。

其次,全球油气行业正经历成本革命,传统开发模式下稳油增气降本创效持续承压,“一区一法”既是战术打法,也是必然选择。通过技术创新倒逼管理变革,驱动全链条成熟技术新化集成应用,统筹推进资源再优化、更集约,可以推动“四提一降”从量变到质变。

最后,这是打造世界一流企业的实践需要,将先进理念与智能化场景体系化、制度化,推动行业在研究范式、组织模式和管理方式上实现颠覆性升级,全面提升国际竞争力。



西北示范区

打造全链条智能引擎 开辟提质增效新路径

□吴丽萍 肖贤辉

近日,江汉石油工程优质高效完成涪陵工区白马区块难动用项目焦页152平台5口井钻井施工,创钻井周期最短、水平段最长等10项纪录,首次将该区块钻井周期控制在30天内,为难动用资源高效开发树立了新标杆。这是在涪陵工区系统推进科学化钻井、智能化压裂和一体化建设的生动缩影。

面对行业技术迭代加速与市场竞争加剧双重挑战,江汉石油工程积极融入江汉油田涪陵工区质效提升工程示范区建设,投入专项资金进行装备升级,与工程院、石化机械、经纬公司等单位一体化协同运行。截至目前,在涪陵工区累计打出20口高产井,有力支撑增储上产。

技术人员可以实时看到井下的工具状况和各种参数变化,并根据变化实时优化分析、调整参数,使机械钻进达到最佳优状态。

“通过科学钻井系统热力图算出当前钻头钻进效率,运用钻井标杆库对照找出相同能耗下取得最优钻井效率的钻井参数和钻具组合。”江汉石油工程技术发展部副经理、钻井工程组组长胡云峰介绍,在兴页L198-6-1HF井钻井施工中,技术人员通过机械钻速热力图实时分析优化钻井参数和钻井液性能,创造了区块钻井周期最短纪录。

压裂完成从人海战术到一键联动的智能升级

如果说科学钻井是“开好路”,那么智能压裂就是“耕好田”。

江汉石油工程以焦页45平台为试点,推进软硬件升级与流程标准化改造。这里看不到传统压裂机组轰鸣喧闹、人员穿梭忙碌的景象,取而代之的是远程指挥中心内的高清大屏和井然有序的控制室。最终,他们在该平台创下单日最高压裂16段新纪录。

智能化压裂场景建设取得一系列新突破:在红页3西平台,仪表橇实现对酸罐、缓冲罐的远程自动控制;在焦页77平台,通过对空泵算法、凡尔泄漏定位算法升级,监测准确率分别由57%提升至71%、30%提升至67%;在勘探分公司风险探井兼陆页1井压裂与试油气作业时,通过应用智能试气技术,成功试获高产页岩油气流;在兴页L1003HF等井,智能试气技术持续优化,实现了井口侧翼自动闸阀可靠控制等多项功能突破。

“以前压裂施工,现场好比‘打仗’,

涪陵示范区 打造全链条智能引擎 开辟提质增效新路径

胜利示范区 “技术+管理”创新 驱动革命性降本增效

□张玉 英占杰 徐海峰

目前,胜利石油工程黄河钻井40569钻井队施工的梁217-斜57井顺利完钻,以3.9天的钻井周期刷新中国石化3500~4000米段钻井周期纪录。

资源深入统筹优化配置 精益管理再提档

打造示范区,不仅需要生产模式变革,更需要聚焦西北油田核心需求加强技术攻关、装备升级。

在顺北工区,地下岩层破碎带钻井如同“豆腐块中打通道”,难度极大。石油工程公司以地质工程一体化为牵引,建强专家工作室。与西北油田地质专家联合开展推演,将破碎带预测精度从60%提升至90%。“顺北强参数提速推荐做法”等成果应运而生,支撑钻井效率持续突破。

聚焦油气藏经营价值最大化,技术迭代与装备升级双管齐下。

发挥钻井完井一体化优势,进一步开展“一井多控”“分支井”等提产技术攻关,最大限度释放油藏产能。在塔河气田,通过“一井多靶穿越”实现“一井多控”,这种类似穿糖葫芦的技术,推动单井动用储量大幅提升。

在关键装备研发领域,科研生产一体化攻关啃下难题。自主研发的旋转导向工具在顺北创下垂深最深7521.15米、造斜点最深7350米等多项纪录,成为国内旋导工具在顺北超深层成功应用的首例。超高温高压电缆测井仪器突破260摄氏度/206兆帕极限,解决了我国特深层超高温高压数据采集难题,并于2025年9月入选国家第五批“能源领域首台(套)重大

技术装备”。

精益求精 校准降本增效新航向

通过集中居住,员工的居住环境将获得系统性改善,心理关怀与团队建设也更易开展。更重要的是,此举从源头上减少了因队伍流动产生的重复征地、搬迁安装及运维费用。同时集中居住点选在最远井场通勤时间40分钟以内的区域,以确保集约化管理与生产效率的最优平衡。

“通过集中居住,员工的居住环境将获得系统性改善,心理关怀与团队建设也更易开展。更重要的是,此举从源头上减少了因队伍流动产生的重复征地、搬迁安装及运维费用。同时集中居住点选在最远井场通勤时间40分钟以内的区域,以确保集约化管理与生产效率的最优平衡。

与硬件建设同步推进的是外委业务供应链的“瘦身健体”。运输、网电、钻头等业务通过集约招标,合作商压减96家,招标费用压减4.7%。

根据示范区建设方案要求,到2027年,西北工区钻井效率将再提升30%。这场始于大漠的深地攻坚,正为中国石化上游业务高质量发展探索出一条协同增效的新路径。

在关键装备研发领域,科研生产一体化攻关啃下难题。自主研发的旋转导向工具在顺北创下垂深最深7521.15米、造斜点最深7350米等多项纪录,成为国内旋导工具在顺北超深层成功应用的首例。超高温高压电缆测井仪器突破260摄氏度/206兆帕极限,解决了我国特深层超高温高压数据采集难题,并于2025年9月入选国家第五批“能源领域首台(套)重大

胜利示范区

“技术+管理”创新 驱动革命性降本增效

从早期133天大幅缩短至17.05天,涪447井组平均钻井周期从9.42天优化至5.88天,民丰区块应用国内首台2600马力高压泥浆泵,机械钻速提升超6倍。这些硬核技术,已成为创造“胜利速度”的关键驱动力。

精益管理,校准降本增效新航向

效率革命的最后一环,在于通过精益管理实现价值落地。在推进一体化与技术创新的同时,该公司以精益管理推动全员、全流程、全要素的价值创造。

推行“专区专打”“专井专打”,按区域地质特点和井型需求匹配钻机,减少跨区域调整,东部陆上整拖井占比达53.04%。动态优化钻机布局,通过“降级施工”“冬休队伍跨区域调配”等方式,缓解结构性供需矛盾。推行“一队双机”“人机分离”模式,打破队伍与设备的绑定关系,推动施工能力效率双提升,钻机利用率提升至89.8%。

通过将钻井业务35道工序186个环节、压裂业务9道工序23个环节全部打开分析,精准优化施工程序,打造形成了国内首个“非流水线工程精益管理模式”。2025年立项实施精益课题164项,落地改善提案889条。

从早期133天大幅缩短至17.05天,涪447井组平均钻井周期从9.42天优化至5.88天,民丰区块应用国内首台2600马力高压泥浆泵,机械钻速提升超6倍。这些硬核技术,已成为创造“胜利速度”的关键驱动力。

精益管理,校准降本增效新航向

效率革命的最后一环,在于通过精益管理实现价值落地。在推进一体化与技术创新的同时,该公司以精益管理推动全员、全流程、全要素的价值创造。

推行“专区专打”“专井专打”,按区域地质特点和井型需求匹配钻机,减少跨区域调整,东部陆上整拖井占比达53.04%。动态优化钻机布局,通过“降级施工”“冬休队伍跨区域调配”等方式,缓解结构性供需矛盾。推行“一队双机”“人机分离”模式,打破队伍与设备的绑定关系,推动施工能力效率双提升,钻机利用率提升至89.8%。

通过将钻井业务35道工序186个环节、压裂业务9道工序23个环节全部打开分析,精准优化施工程序,打造形成了国内首个“非流水线工程精益管理模式”。2025年立项实施精益课题164项,落地改善提案889条。

华东示范区

以成熟技术新化集成推动效率提升

□吴潇潇 任晗

2025年11月,由华东石油工程50520钻井队承钻的蔡4-7井顺利完井。该井最大井斜角21.05度,全井钻完井周期8.09天,较同类型井12.65天缩短36%。这标志着苏北工区首口全井段套管钻完井试验圆满成功,同时也为成熟技术新化集成示范区建设奠定了坚实基础。

华东石油工程锚定服务勘探开发主业,与华东油气深度协同,聚焦苏北工区复杂地质下页岩油、致密油开发需求,以成熟技术迭代升级为核心,通过工艺革新、装备优化、联合攻坚三维发力,构建高效的钻井技术体系,全方位为示范区建设注入强劲动能。

技术攻坚精准破局,不断刷新开发效能纪录

面对低品位资源开发的核心痛点,华东石油工程以技术创新为突破口,构建多维度精准解决方案。创新推行“钻进+套管”一体化施工模式,省去反复通井环节,大幅压缩无效作业时间。针对溱潼凹陷页岩油地质特性,科学设定钻进参数,量身打造分层

提速、精准控压技术体系。研发适配不同地层的高性能水基钻井液,显著提升井壁稳定性,优化轨道设计并融合减摩降阻技术,实现水平井轨迹精准控制。

一系列技术革新成效显著,鲁页1-23井单日进尺达1702米,一举刷新华东油气苏北工区311毫米井眼日进尺最高纪录;仓西3-46井机械钻速攀升至47.09米/小时,钻井周期6天、钻完井周期8.83天,刷新仓吉区块2000~2500米井段机械钻速最快及周期最短两项纪录,为复杂地层效益开发蹚出高效路径。

装备升级强基固本,筑牢高效钻进硬支撑

针对苏北工区复杂地质条件对施工装备的严苛要求,华东石油工程秉持“适配需求、提升效能”核心原则,通过一体化组合搭建与核心部件优化,系统性强化钻井作业的稳定性与可靠性。表层施工创新应用“可钻式钻头+高抗扭套管”一体化技术组合,确保钻进过程顺畅高效;页岩油开发井推行钻具个性化选配方案,有效提升施工效率。

此外,该公司升级专用套管钻、动力猫道等关键作业设备,改良固相控制装置以保障钻井液性能稳定,全方位筑牢高效钻进的装备保障防线。蔡4-7井成功完井,首次实现二开套管立柱钻进,充分验证了装备适配升级的效果。

协同合作聚力赋能,打造成果转化加速度

华东石油工程与华东油气深度协同,构建地质工程一体化沟通机制,组建涵盖地质、工程、装备等多领域的专家联合攻关组,形成“现场问题快速响应、技术方案联合优化、创新成果共同转化”的良性循环。施工前,双方联合开展地质风险研判,精准识别关键参数,量身定制施工方案;施工过程中,技术专家驻井全程指导,及时破解施工难点,统筹资源支持技术动态调整与装备优化升级。针对向1平台特殊地质难题,联合设计个性化钻头,助力多口井实现日上千米、二开“一趟钻”施工的高效突破。2025年,施工井日上千米达19井次,较上年提升375%;二开一趟钻完成12井次,较上年提升500%。

□张玉 英占杰 徐海峰

日前,胜利石油工程黄河钻井40569钻井队施工的梁217-斜57井顺利完钻,以3.9天的钻井周期刷新中国石化3500~4000米段钻井周期纪录。

胜利石油工程聚焦服务保障勘探开发主体责任,以一体化思维驱动效率革命,以高水平“四提一降”支撑增储增产增效。2025年钻井进尺413.65万米,比上年增加11.74万米,超额完成年度目标任务。

一体协同,贯通生产运行主通道

效率革命的主要支撑,在于一体化的深度融合。胜利石油工程与胜利油田构建起全方位、高协同的合作机制。

组建一体化专家办公室,全方位深化思想、技术、生产、人才、成果“五个融合”,落实地质工程、方案设计、生产运行、现场决策、信息共享“五个一体化”,实现从方案源头到施工末端的无缝衔接。

联合开展难动用储量合作开发,迭代升级开发模式,先后完成滨37北、商541、桩80等典范工程,年均综合提速20%以上,每年撬动释放工作量突破百